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ORTSGEMEINDE 

Perscheid 

Sitzungsniederschrift

Gremium: 
Datum: 
Ort: 
Öffentlichkeit: 
Einladung vom: 

Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Perscheid 
Montag, 12. Juni 2023 
Perscheid Gemeindehaus Sitzungsraum, Römerstraße 47 

 öffentlich  nichtöffentlich
25.05.2023                   (keine relevanten Punkte aufgeführt)

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 21:10 Uhr 
Sitzungsende: 21:10 Uhr 21:11 Uhr 

Anwesend: 

anwesend 
ja / nein 

Bemerkung 

Vorsitzender: Müller Kurt ja 

Ratsmitglieder: Bergau Wolfgang ja ab 19:05 Uhr 

Graeff Alois ja 

Günster Ralf ja ab 19:25 Uhr 

Henrich Marco ja 

Henrich Oliver ja Schriftführer, 
Erster Beigeord- 
neter 

Kronenberger Birgit ja 

Richter Knut ja Beigeordneter 

Wildner Ronny ja 

Sonstige: 

Nach Begrüßung der Anwesenden stellt der Vorsitzende fest, dass zur Sitzung form- und frist-
gerecht und somit ordnungsgemäß eingeladen worden ist. Dem wird nicht widersprochen. Der 
Ortsgemeinderat ist beschlussfähig. Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 27.03.2023 be-
stehen keine Einwände oder Änderungswünsche. Die Tagesordnung bleibt gegenüber der 
Einladung unverändert. 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Sitzungsteil 

1. Einwohnerfragestunde

2. Aufstellung einer Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffinnen und Schöffen

3. Jahresabschluss 2021;
a) Feststellung des geprüften Jahresabschlusses für das Haushaltsjahr 2021
b) Beschluss über die Entlastung des Bürgermeisters und der Beigeordneten

4. Auftragsvergabe neue Heizung; Beschluss

5. Satzung der Ortsgemeinde Perscheid über die Einziehung
eines Wirtschaftsweges Flur 5, Flurstück 27

6. Mitteilungen und Anfragen

Nichtöffentlicher Sitzungsteil 

7. Mitteilungen und Anfragen
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Öffentlicher Sitzungsteil 

TOP 1 
öGRS Perscheid 
12.06.2023 

Einwohnerfragestunde 

1.1 Rundstrohballen umgekippt und wegrollen lassen 
Ein Bürger berichtet, dass er an Fronleichnam Rundstrohballen auf seinem Feld ge-
presst hat, die er an den Folgetagen nach Hause verbringen wollte. Zwei Rundballen 
lagen auf der flachen Seite und wurden vermutlich umgekippt. Weiter zwei Rundballen 
wurden rollen gelassen. Aufgrund des Gefälles sind sie einen Abhang hinuntergerollt 
und tief in einem Gebüsch gelandet. Die Bergung ist dem Bürger nicht möglich, was 
einen finanziellen Schaden von etwa 120 € pro Rundstrohballen ausmacht. Er vermutet, 
dass die Rundstrohballen mit einem Gewicht von etwa 350 kg von Kindern oder Jugend-
lichen bewegt wurden. Bei diesem Gewicht kann auch schnell ein Unfall passieren. Da-
her bittet er die Ortsgemeinde im Amtsblatt darauf hinzuweisen, wie gefährlich das Spie-
len an den Rundstrohballen ist und dass doch bitte in Zukunft zu unterlassen. Ortsbür-
germeister (OBM) Müller stimmt zu, den Hinweis im Amtsblatt zu veröffentlichen. 

1.2 Seniorenwandergruppe beantragt Schlüssel für Schaukasten 
Nach der Coronazeit wurde die Seniorenwandergruppe wieder aktiviert. Anstehende 
Wanderungen werden unter anderem über den Schaukasten der Vereine am Gemein-
dehaus veröffentlicht. Für die Veröffentlichungen ist Herr Walter Jäckel zuständig. Daher 
wird beantragt, Herrn Walter Jäckel dauerhaft einen Schlüssel für den Schaukasten be-
reitzustellen. 

TOP 2 
öGRS Perscheid 
12.06.2023 

Aufstellung einer Vorschlagsliste für die Wahl 
von Schöffinnen und Schöffen 

Beschlussvorlage: 
Verbandsgemeindeverwaltung Hunsrück-Mittelrhein, Fachbereich 1, 23/Per/0006 

Beratungsdetails: 
In diesem Jahr erfolgt die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Wahlperiode 2024 bis 
2028. Hierbei haben die Gemeinden durch die Aufstellung von sogenannten Vorschlagslisten 
mitzuwirken. Die Vorschlagslisten müssen bis 30.06.2023 aufgestellt worden sein. Die Aufle-
gung muss bis zum 31.07.2023 abgeschlossen sein. Anschließend sind die Vorschlagslisten 
bis zum 15.08.2023 dem Amtsgericht St. Goar zu übersenden. 

Beschluss: 
Das Stimmrecht des Ortsbürgermeisters als Vorsitzender ruht, da er nicht gewähltes Ratsmit-
glied ist (§ 36 Abs. 3 Satz 2 Nr. 1 GemO). 
a) Auf entsprechenden Antrag beschließt der Rat, bei der Wahl zur Aufnahme von Personen

in die Vorschlagsliste von Schöffinnen/Schöffen auf eine geheime Abstimmung zu verzich-
ten.

b) Sodann wählt der Ortsgemeinderat en bloc folgende Personen zur Aufnahme in die Vor-
schlagsliste für Schöffinnen/Schöffen:
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Angaben zur Person Person 1 Person 2 

Familienname Schaefer Richter 

Ggf. Geburtsname Hempel --- 

Vorname Anja Knut 

Geburtsjahr 1969 1965 

Wohnort 55430 Perscheid 55430 Perscheid 

Beruf Beamtin,  
Personalcontrollerin 

Diplom-Ingenieur (FH) 
Elektrotechnik  

Abstimmungsergebnis: 
a) Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (6 Ja-Stimmen).
b) Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (6 Ja-Stimmen).

TOP 3 
öGRS Perscheid 
12.06.2023 

Jahresabschluss 2021; 
a) Feststellung des geprüften Jahresabschlus-

ses für das Haushaltsjahr 2021
b) Beschluss über die Entlastung des Bürger-

meisters und der Beigeordneten

Beschlussvorlage: 
Verbandsgemeindeverwaltung Hunsrück-Mittelrhein, Fachbereich 4, 23/Per/0001 

Beratungsdetails: 
Der Rechnungsprüfungsausschuss der Ortsgemeinde Perscheid hat in seiner Sitzung am 
28.03.2023 den Jahresabschluss 2021 geprüft und keine Beanstandungen erhoben.  

Beschluss: 
a) Der Ortsgemeinderat Perscheid nimmt den Schlussbericht zur Kenntnis und stellt den Jah-

resabschluss 2021 wie folgt fest:

Eigenkapital 3.041.448,25 € 
Bilanzsumme 4.250.206,99 € 
Jahresüberschuss 307.357,58 € 
Finanzmittelüberschuss 302.294,05 € 

Ortsbürgermeister Kurt Müller und der Erste Beigeordnete Oliver Henrich nehmen gemäß § 22 
GemO an der folgenden Abstimmung nicht teil. 

b) Zu diesem Tagesordnungspunkt übernimmt der Beigeordnete Knut Richter den Vorsitz, da
er den Ortsbürgermeister im Haushaltsjahr 2021 nicht vertreten hat und übernimmt gemäß
§ 36 Abs. 1, Satz 2 GemO den Vorsitz. Der Ortsgemeinderat erteilt dem Ortsbürgermeister,
dem Ersten Beigeordneten, dem Bürgermeister und den Beigeordneten der Verbandsge-
meinde Hunsrück-Mittelrhein sowie den Beauftragten des Bürgermeisters Entlastung ge-
mäß § 114 Abs. 1 GemO.

Abstimmungsergebnis: 
a) Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (7 Ja-Stimmen).
b) Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (5 Ja-Stimmen).
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Der Ortsbürgermeister und der Erster Beigeordneter nehmen wieder an der Beratung teil. 

TOP 4 
öGRS Perscheid 
12.06.2023 

Auftragsvergabe neue Heizung; 
Beschluss 

In der Gemeinderatssitzung vom 27.03.2023 unter TOP 2 wurde der Beschluss gefasst, auf-
grund der Beurteilungen und Vergleiche des energetischen Sanierungskonzepts, die Sanie-
rung der Heizung im Gemeindehaus als Öl-Heizung umzusetzen. Zusätzlich ist die Sanierung 
des Öl-Tanks erforderlich.  

Auf Basis des energetischen Sanierungskonzepts sowie durch Begehung der relevanten 
Räume im Gemeindehaus mit den Bietern, wurden durch OBM Müller drei Angebote für die 
Sanierung der Öl-Heizung und zwei Angebote für die Öl-Tanks eingeholt.  

Die nachfolgende Tabelle zeigt die Angebotspreise im Vergleich: 

Firma Öl-Heizung Öl-Tank Gesamt 

Hölzmann & Vrbanatz GmbH & CoKG 
Auf der Budenbach 11 
56281 Dörth 

42.709,67 € 13.872,59 € 56.582,26 € 

Stefan Waibel Wärmetechnik GmbH 
Amselweg 2 
55432 Damscheid 

46.423,50 € 

Jakob Becker GmbH & Co. KG 
Chablis Straße 65 
55430 Oberwesel 

41.401,60 € 

System-Tankschutz-Schneider 
Weingartenstraße 26  
55422 Bacharach 

12.397,50 € 

Nach Vorstellung der Angebote durch den Beigeordneten Knut Richter, Beseitigung aller Un-
klarheiten und dem Abwägen von Vor- und Nachteilen, wurden die nachfolgenden Abstimmun-
gen durchgeführt. 

Beschluss und Abstimmungsergebnis: 

a) Vergabe Sanierung Öl-Heizung

Firma Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

Hölzmann & Vrbanatz GmbH & CoKG 
Auf der Budenbach 11 
56281 Dörth 

1 6 1 

Stefan Waibel Wärmetechnik GmbH 
Amselweg 2 
55432 Damscheid 

0 7 1 

Jakob Becker GmbH & Co. KG 
Chablis Straße 65 
55430 Oberwesel 

6 0 2 
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b) Vergabe Sanierung Öl-Tank

Firma Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

System-Tankschutz-Schneider 
Weingartenstraße 26  
55422 Bacharach 

7 0 1 

Auf Basis der Abstimmungsergebnisse erteilt die Ortsgemeinde Perscheid die Sanierung der 
Öl-Heizung im Gemeindehaus an Firma „Jakob Becker GmbH & Co. KG“ und Sanierung der 
Öl-Tanks im Gemeindehaus an Firma „System-Tankschutz-Schneider“. 

TOP 5 
öGRS Perscheid 
12.06.2023 

Satzung der Ortsgemeinde Perscheid über die 
Einziehung eines Wirtschaftsweges  
Flur 5, Flurstück 27 

Beschlussvorlage: 
Verbandsgemeindeverwaltung Hunsrück-Mittelrhein, Fachbereich 3, 23/Per/0007 

Beratungsdetails: 
Der Ortsgemeinderat Perscheid hat in seiner Sitzung am 27.03.2023 die Einleitung des Ver-
fahrens zur Einziehung des oben genannten Wirtschaftsweges beschlossen. Der Wirtschafts-
weg ist aus einem Flurbereinigungsverfahren entstanden. Somit ist für die Außerdienststellung 
bzw. Einziehung des genannten Wirtschaftsweges eine Satzung erforderlich, die der Zustim-
mung der Aufsichtsbehörde - Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück - bedarf. Die wegerechtliche 
Erschließung der angrenzenden Grundstücke ist weiterhin gesichert. Nach erfolgter Be-
schlussfassung wird die Satzung der Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück zur Genehmigung vor-
gelegt. Wird die Genehmigung erteilt, erfolgt anschließend die öffentliche Bekanntmachung in 
den Hunsrück-Mittelrhein Nachrichten. 

Beschluss: 
Die Ortsgemeinde Perscheid beschließt die Satzung über die Einziehung des Wirtschaftswe-
ges in der Gemarkung Perscheid, Flur 5, Flurstück 27. 

Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung) 

TOP 6 
öGRS Perscheid 
12.06.2023 

Mitteilungen und Anfragen 

6.1 Abdeckung für den Sandkasten auf dem Spielplatz 
Es liegt ein sehr teures Angebot vor. Die Ratsmitglieder Birgit Kronenberger und Ronny 
Wildner holen weitere Angebot ein und stimmen die weiteren Schritte mit OBM Müller 
ab. 
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6.2 Tempo 30 km/h für Perscheid 
Ratsmitglied Wolfgang Bergau und Beigeordneter Knut Richter befassen sich mit dem 
Thema, dass in der Gemeinderatssitzung vom 27.03.2023 unter TOP 1.1 „Gefahr 
durch zu hohe Geschwindigkeiten“ aufkam. Es gibt noch keine Lösungsansätze. 

6.3 Stacheldrahtreste durch Hundebesitzer gefunden und beanstandet 
Beanstandung aus der Gemeinderatssitzung vom 27.03.2023 unter TOP 1.6. OBM 
Müller hat sich mit dem Einwohner in Verbindung gesetzt, um herauszufinden, wo die 
Stacheldrahtzaunreste sein sollen. Da es keine Rückmeldung dazu gab, konnten auch 
keine weiteren Maßnahmen erfolgen. 

6.4 Dritte Bushaltestelle an der Kirche 
In der Gemeinderatssitzung vom 27.03.2023 unter TOP 1.3 „Bushaltestelle „Dorfplatz“ 
auch für Kindergartenkinder“ wurde die Ortsgemeinde um Prüfung gebeten, ob auch 
ein Zusteigen an der Bushaltestelle „Dorfplatz“ für die Kindergartenkinder möglich ist. 
Der Kindergartenbus hält zurzeit nur an der Bushaltestelle „Meilerweg“ und kann an 
der Bushaltestelle „Dorfplatz“ nicht anhalten, da diese nur angefahren wird, wenn 
Busse Richtung Langscheid fahren. Der Kindergartenbus kommt von Oberwesel über 
Dellhofen und fährt weiter Richtung Wiebelsheim.  
Über die VG HM wurde bei der Kreisverwaltung eine dritte Bushaltestelle in Höhe der 
Sankt Albanus-Kirche beantragt. Gemäß Rückmeldung sollte momentan von der Be-
antragung abgesehen werden, da im nächsten Jahr der ÖPNV neu ausgeschrieben 
werde und dann die Bushaltstelle mit eingeplant werden könne. Zudem müsste eine 
dritte Bushaltestelle von der Ortsgemeinde bezahlt werden.  
Folgende Fragen sind von OBM Müller zu klären: 
6.4.1. Was kostet die Ortsgemeinde die Einrichtung der dritten Bushaltestelle „Sankt 

Albanus-Kirche“. Diese Kosten sind nicht bekannt. 
6.4.2. Weiterhin könnte die Bushaltestelle „Dorfplatz“ an die Bushaltestelle „Sankt Al-

banus-Kirche“ (Name nur fiktiv angenommen) verlegt werden. Dann wären es 
nur zwei Bushaltestellen (Sankt Albanus-Kirche und Meilerweg), die aber Fahr-
gäste in beide Richtungen aufnehmen könnten. Ist das möglich? Entstehen hier 
auch Kosten für die Ortsgemeinde und wenn, welche? 

6.5 Gemeindestraßen und Wirtschaftswege 
OBM Müller hat ein Schreiben von der VG HM erhalten, in dem die Ortsgemeinden 
aufgefordert werden, Gemeindestraßen und Wirtschaftswege zu benennen, die saniert 
oder erneuert werden müssen. Ausschlussfrist ist der 22.09.2023. 
Hierzu wurden seitens der Ortsgemeinde von Herrn Reinhold Weber schon alle „Schä-
den an asphaltierten Wegen in der Gemarkung Perscheid“ dokumentiert, der VG HM 
am 10.08.2022 zugesandt und am 18.08.2023 vorbesprochen.  
Beigeordneter Knut Richter soll sich die Wirtschaftswege mit Revierförsterin Lara Wild-
ner anschauen, da es auch Förderungen und Möglichkeiten der Sanierung über den 
Staatsforst gibt. Zur Information erhält der Beigeordneter Knut Richter die vorgenann-
ten Dokumentationen der Schäden. Für die Gemeindestraßen wurde eine Ortsbege-
hung durch den Gemeinderat vorgeschlagen. 

6.6 Defibrillator-Schulung 
Für diese Schulung durch das Deutsche Rote Kreuz e. V. (DRK) haben sich noch nicht 
genug Teilnehmer angemeldet. Es soll geprüft werden, ob eine kombinierte Ausbildung 
„Erste Hilfe“ inkl. „Defibrillator-Schulung“ nicht sinnvoller wäre und welche Kosten dafür 
anfallen. Wenn genug Teilnehmermeldungen vorliegen wird die Schulung mit dem DRK 
vereinbart. 
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6.7 Rentnerband – Erstes Treffen und erste Maßnahmen 
OBM Müller hat diverse Rentner und Pensionäre der Ortsgemeinde am 08.05.2023 zu 
einem Treffen im Sitzungssaal im Gemeindehaus eingeladen, um eine Rentnerband 
zu gründen, die zusammen anfallende Arbeiten in der Ortsgemeinde ein bis zweimal 
im Monat erledigt. Im Anschluss dazu soll immer ein gemütliches Zusammensein statt-
finden.  
Zum Termin sind einige Rentner und Pensionäre erschienen und am 09.06.2023 
konnte auch schon die ersten Maßnahmen an Sportlerheim und Grillhütte in Angriff 
genommen werden. Es wurden die Fenster sowie die Grillhütte abgeschliffen und neu 
gestrichen. 

6.8 Stellenausschreibungen Gemeindearbeiter und Hausmeister 
Es konnte bisher weder „Hausmeister“ noch „Gemeindearbeiter“ für die Ortsgemeinde 
Perscheid gefunden werden. Lediglich für die Verwaltung, Reinigung und Instandhal-
tung des Sportlerheims mit Grillhütte konnte eine Unterstützungskraft eingestellt wer-
den. 

6.9 Pflege der Grundstücke der Ortsgemeinde 
Da es momentan nicht genug Gemeindearbeiter gibt, ist zu überlegen die anstehenden 
Arbeiten (hochgewachsenes Gras, wucherndes Unkraut) von Gartenbaufirmen erledigt 
zulassen (aktuelle Brennpunkte: Bushaltestelle „Meilerweg“, Kreisel, MZG, Gemeinde-
haus, Sportplatz, etc.). 
Ratsmitglied Birgit Kronenberger schlägt als Zukunftsprojekt eine Aufteilung von klei-
nen Parzellen vor, denen sich einzelne Bürger oder Familien annehmen sollen.  
Weiterhin wurde vorgeschlagen, dass die Nachbarschaften eingebunden könnten. 
Wobei dahingehend geprüft werden muss, ob die Nachbarschaften überhaupt noch 
existieren.  
Die Obere Nachbarschaft hat schon seit 2017 keinen Nachbarschaftsmeister mehr und 
die Aufgaben werden nicht mehr wahrgenommen. Wenn sie erhalten bleiben soll, dann 
benötigt man im ersten Schritt einen Kümmerer und im zweiten einen neuen Nachbar-
schaftsmeister. Zudem ist gerade diese Nachbarschaft von der Größe her sehr ange-
wachsen, so dass vielleicht über einen neuen zugeschnitten nachgedacht werden 
sollte. 
In einer Bürgerversammlung könnten die Pflege der Grundstücke und die Nachbar-
schaften sowie weitere brisante Themen besprochen werden. Es wird geplant, eine 
Bürgerversammlung am 01.09.2023 durchzuführen. 

6.10 Weg zwischen Parkplatz MZG und Physiotherapiepraxis Sabrina Garbe 
Die Bediensteten und viele Patienten der Physiotherapiepraxis von Sabrina Garbe nut-
zen den Parkplatz vor dem Mehrzweckgebäude (MZG). Vom Pkw zur Praxis laufen 
diese in der Regel durch die Grünanlagen der Ortsgemeinde, so dass sich mittlerweile 
ein Pfad gebildet hat. Zurzeit wird geprüft, ob durch die Praxis Sabrina Garbe ein be-
festigter, fachgerechter Weg durch die Grünanlagen eingebaut werden kann.  

6.11 Obere Mietwohnung im Winzerhaus bis auf die Möbel leergeräumt 
Nachdem der Mieter der oberen Wohnung im Winzerhaus im letzten Jahr ohne sein 
Hab und Gut ausgezogen ist, mussten diese Utensilien Stück für Stück ausgeräumt 
werden. Bis auf die Möbel ist die Wohnung nun leergeräumt. Jetzt kann die Wohnung 
wieder zur Miete freigegeben werden. OBM Müller informiert über das Amtsblatt die 
Öffentlichkeit zur freien Wohnung, um einen Mieter zu finden. 

6.12 Gerüchte über die Einrichtung einer Kita im Dorf 
OBM Müller wurde von Bürgern auf die Einrichtung einer Wald-Kindertagesstätte in der 
Ortsgemeinde Perscheid angesprochen und warum die Ortsgemeinde Perscheid so 
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viel Geld ausgibt, wenn in Perscheid eine Kita entsteht. Die Wald-Kita hat nichts mit 
dem Bau der Kita Wiebelsheim zu tun. Sie ist eine private Initiative, zielt auf Waldpä-
dagogik ab und sollte ein anderes Publikum ansprechen.  

6.13 Sportplatz und Parkplatz / Kleine Tore auf halbem Platz 
Ratsmitglied Birgit Kronenberger fragt nach, ob der Parkplatz vor dem Sportplatz zur 
Gemarkung Perscheid gehört, um evtl. dort den Wohnmobilstellplatz zu planen. Leider 
gehört auch dieser zu Gemarkung Langscheid. 

6.14 Wasserspieltisch auf dem Spielplatz 
Die Ratsmitglieder Birgit Kronenberger, Ronny Wildner und Wolfgang Bergau berichten 
zur aktuellen Planung, auf dem Spielplatz Wasserspieltische aufzubauen.  
Das Wasser soll über einen Wasserzähler vom Grundstück Kronberger auf den Spiel-
platz kommen. Dann per Handpumpe, durch die spielenden Kinder bedient, in den ers-
ten Wasserspieltische oberhalb der alten Linde eingeleitet werden. Von dort aus wird 
das Wasser in den zweiten und dritten Wasserspieltisch unterhalb der Linde weiterge-
leitet.  
Die beteiligten Ratsmitglieder werden gebeten, das Konzept Wasserspieltische unter 
Beachtung der rechtlichen Vorgaben sowie der gültigen Gesetze und Richtlinien für 
Spielplätze genauer auszuarbeiten und dem Rat vorzustellen. 
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Nichtöffentlicher Sitzungsteil 

TOP 7 
nöGRS Perscheid 
12.06.2023 

Mitteilungen und Anfragen 

Es gab keine Mitteilungen und Anfragen im nichtöffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung. 

Der Vorsitzende schließt mit einem Dank an die Ratsmitglieder die Sitzung. 

Kurt Müller 
Ortsbürgermeister und 
Vorsitzender 

Knut Richter 
Vorsitzender zu TO 3 

Oliver Henrich 
Schriftführer 

Nachfolgend die Anlagen zu TOP 5
Satzung (2 Seiten) / Karte (1 Seite)



S A T Z U N G 

über die Einziehung eines Wirtschaftsweges in der Gemarkung 
Perscheid   

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Perscheid hat aufgrund des § 24 der 
Gemeindeordnung und des § 58 Abs. 4, Satz 2 Flurbereinigungsgesetz folgende 
Satzung beschlossen: 

§ 1

Die im Eigentum der Ortsgemeinde Perscheid stehende und in dem in § 2 
bezeichneten Kartenauszug markierte Wegeparzelle in der Gemarkung Perscheid, 
Flur 5, Flurstück-Nr. 27 (Teilstück zwischen Flurstück 26 und 28) wird eingezogen. 

§ 2

Der beigefügte Kartenauszug ist Bestandteil dieser Satzung. Der einzuziehende 
Wirtschaftsweg ist als farblich unterlegte Fläche dargestellt. 

§ 3

Diese Satzung tritt am Tag nach ihrer öffentlichen Bekanntmachung in Kraft. 

Ortsgemeinde Perscheid 
55430 Perscheid,  

Kurt Müller 
Ortsbürgermeister 



Hinweis gemäß § 24 Abs. 6 GemO 

Satzungen, die unter Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften der 
Gemeindeordnung oder auf Grund dieses Gesetzes zustande gekommen sind, gelten 
ein Jahr nach der Bekanntmachung als von Anfang an gültig zustande gekommen. 
Dies gilt nicht, wenn 

1. die Bestimmungen über die Öffentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung, die
Ausfertigung oder die Bekanntmachung der Satzung verletzt worden sind, oder

2. vor Ablauf der in Satz 1 genannten Frist die Aufsichtsbehörde den Beschluss
beanstandet oder jemand die Verletzung der Verfahrens- oder Formvorschriften
gegenüber der Ortsgemeinde Perscheid unter Bezeichnung des Sachverhalts, der
die Verletzung begründen soll, schriftlich geltend gemacht hat.

Hat jemand die Verletzung nach Satz 2 Nr. 2 geltend gemacht, so kann auch nach 
Ablauf der in Satz 1 genannten Frist jedermann diese Verletzung geltend machen. 

Ortsgemeinde Perscheid 

Kurt Müller 
Ortsbürgermeister 






